

无锡“经”彩闪耀大湾区



无锡经济开发区管理委员会与香港科技大学合作意向签署暨锡港协同创新中心揭牌仪式现场



澳门城市大学与无锡经济开发区意向备忘录签署仪式现场



无锡经济开发区一行参观澳门城市大学



2023无锡经开区集成电路产业恳谈会(深圳专场)现场



无锡经济开发区一行参观考察比亚迪公司

二月的粤港澳,春风拂面;3000里之外的太湖湾,水波涟涟。深圳、香港、澳门9天3地,拜访各类单位56家,举办专题招商推介活动2场,共计促成项目签约39个,总签约金额约209.3亿元……紧锣密鼓的行程,带回了丰硕成果。已步入第五个年头的无锡经济开发区,被誉为“太湖湾之心”,也是本次无锡集中拜访粤港澳大湾区最先出发的团队。重点围绕产业招引、科技创新、校地合作、都市新空间运维等方面开展相关系列活动。无锡经开区与大湾区在经济、城市、人文等领域的互通互融成果,将持续推进两地发展不断惠及两地人民。

陈敏 马悦/文 本版图片均由无锡经济开发区提供

产业合作成果丰硕

早在去年6月,经开招商团队就已前往深圳、珠海开展招商洽谈,带去了自身在产业基础、亲商服务、扶持政策等方面的优势,也带回了大湾区企业深化对接合作的信心。

一座城市能级的跃升,关键在于产业是否抢占制高点。

2月16日,飞机刚落地,党组书记、管委会主任杨建平便率领经贸交流团一行来到深圳前海,与深圳润诚达新能源充电桩总部项目洽谈合作细节并签约,签约金额达10亿元,未来一个全新的新能源高端装备制造中心将在经开智造园拔地而起。

借此粤港澳经贸招商交流活动契机,经开围绕数字经济、人工智能、智能网联汽车等重点产业,先后拜访比亚迪、中国

电子、速腾聚创等一批行业头部企业并达成战略合作意向。

此外还在深圳举办2023无锡经开区集成电路产业恳谈会,促成18个科创项目成功签约,金额达25亿元,吹响了长三角—粤港澳大湾区第二届集成电路“太湖之芯”创业大赛的“集结号”。无锡深港协同创新中心二期选址初步敲定,华测半导体设备、机芯智能等7家企业已决定率先入驻。

在产学研领域两地的合作同样日益深化。

在港澳期间,经贸交流团先后拜访香港科技大学、澳门科技大学、澳门城市大学等7所高校,与香港科技大学、香港量子人工智能实验室中心等达成战略合作,尤其是与港科大签

署意向合作协议,捐赠锡港科创交流基金,并为设于港科大校内的锡港协同创新中心揭牌。双方将通过共建这一中心,深度嫁接各自优势,促进人才产业的双向流动,加速推动前沿科技的应用研究、成果转化和产业发展。

无锡经开与澳门城市大学共同打造赋能中心,通过与粤澳工商联和澳门科学技术协进会搭建粤港澳大湾区和长三角之间人才、产业的互动交流平台,在产学研项目孵化合作、锡澳协同发展、校友联盟等方面达成全方位合作,进一步拓宽潜在项目客商渠道资源,以此汇聚港澳高校校友合力,以产业融合及加速为基石,共同推动创新合作。

金融连接互利共赢

产业是肌体,金融是血脉。香江之畔,是国际金融中心的“世界级”引领。

2月20日,一场由经开主导的“世界级”2023锡港创业及私募投资合作交流座谈会在香港举行,高盛、摩根士丹利、黑石、春华资本、鼎晖投资、科勒资本等海内外近20家顶级投资机构代表参加座谈会。

活动现场,5个基金及金融类项目成功签约,金额达44亿元,尚贤湖基金PARK香港联络处正式成立,建立园区招商与基金投资协调联动机制,以“子基金+国有基金共同投资”等方式促进重大项目落地建设,经

开区将深度对接锡港两地优质基金资源,特别是成熟领先的双币种管理机构,以基金合作为纽带,实现锡港两地资金链、创新链、人才链、价值链创新融合发展。

在此之前,经贸交流团先后拜访了深创投、科勒资本、春华资本等一批头部基金公司。通过资本纽带促成在数字经济、硬科技、S基金等产业领域的合作。

作为承接的尚贤湖基金PARK虽然仅仅成立一年多,但集聚效应显著,已引入股权投资机构150家,集聚超过1500亿元的基金注册规模,OFLP基

金注册规模接近6亿美元,园区已先后与春华资本、鼎晖投资、运柏资本、科勒资本等顶级投资机构形成长期合作。在2月23日举行的“双湾融合·共创未来”无锡—澳门合作交流交流会暨无锡金融雅集上,尚贤湖投资与澳门国际银行签署合作协议,与大湾区共同家园投资合作设立双湾数字经济科创基金。

“进一步拓展海内外投资机构‘朋友圈’,加强基金生态圈建设,借着香港联络处成立的契机,尚贤湖基金PARK目标成为全国一流的基金产业新地标和面向全球的跨境资本先行示范区。”党工委负责人表示。

城市发展交相辉映

一羽示风向,一草示水流。在启程前,无锡经开专门召开了一次都市工业新空间建设启动暨合作签约大会,发布《无锡经济开发区都市工业新空间规划建设三年行动实施方案》,3年内建设约400万平方米的都市工业新空间载体,引育一批云计算、大数据、智能网联、人工智能、物联网等领域的骨干企业。

对于寸土寸金的经开来说,推动“工业上楼”可以说是破解土地制约的一招妙棋。这一纵向布局被称为“向天空要空间、要效益”。而以深圳为代表的粤港澳地区就是推行“工业上楼”的

先行者。

本着向朋友们虚心求教的心态,经贸交流团重点拜访了香港新世界集团、华润集团、香港置地、招商蛇口、星河控股等为代表的商业地产和产业地产商,与中建国际、招商蛇口、华润集团等一批企业签署了总金额达82亿元战略合作协议。

刚刚开工的无锡奥体中心是由太湖新城集团和华润集团共同开发,总投资约69亿元,规划有6万座的体育场、1.8万座的体育馆、2000座的游泳馆和全民健身中心,是一个项目多样、业态丰富的现代化大型体育综合体;万象城二期、南外国王西

侧地块均是来自粤港澳大湾区的地产企业开发建设。

越来越多来自大湾区的头部地产企业来到经开,投身城市地标建筑、重大基础设施和都市工业载体建设,勾勒出这座活力新城美丽的“天际线”,打造科产城人融合新样板。

最后,借用澳门城市大学校长、无锡乡贤刘骏的寄语作收尾:“春天是家乡鼋头渚最美丽的季节,游子乡愁满怀。”在春暖花开,落英缤纷之时,期待与远方的朋友再相逢。展望未来,共享开放新机遇。同迎蓬勃新发展,“锡经开”与大湾区的故事未完待续。